

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کا فوس ہو جائیں گی اگر دن کیسنا

عَسَىٰ أَنْ يَمُوتَ كَمَا مَاتَ مُحَمَّدٌ

میں بھی اک نورانی چہرے کے پتاروں میں

مفت میں بین پار شائع ہونگا

دنیا میں کینہی آیا پر دنیا نے اس کو قبول کیا لیکن خدا نے قبول کرے گا اور بڑے زور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کرے گا

(اہتمام شیخ محمد)

چندہ مقامی خریداروں سے ساٹھ چار روپے

# الفصل

Digitized by Khilafat Library

آخری مانہ میں ایک سول کامبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود حقیقتہ الہی

مضامین بنا اٹا ط

اور باقی تمام خط و کتابت بیچر افضل قادیان ضلع گورداسپور کے پتہ پر ہے

چندہ غیر مالک سے ساٹھ روپے

بیت بہر حال سچائی چھوڑنے والی

جلد

۲۳ ستمبر ۱۹۱۵ء

پنجشنبہ

مطابق ۱۳ ذیقعدہ ۱۳۳۳ھ

نمبر

## ہمارے مالاباری بھائی

پایونیر کے خاص

گزشتہ اشاعت میں ہدیہ ناظرین ہو چکا ہے اور ان خطوط سے بھی جو اعلیٰ حضرت خلیفۃ المسیح (ایدہ اللہ) کے حضور پہنچ چکے ہیں اور جن میں سے بعض ہم انشاء اللہ آئندہ شائع کریں گے۔ معلوم ہوتا ہے کہ سلسلہ حقہ کے مخالف و ماں ہمارے برادران دینی کو بڑی اذیتیں دے رہے ہیں لیکن یہ یاد ہے کہ دشمن اس کے مٹانے میں خواہ کسی ہی سر قوت کوشش کریں یہ ضرور سرسبز ہوگا اور پھیلے پھولے گا کیونکہ خود خدا کا لگایا ہوا پودا ہے اور اس نے اس کی آبیاری کے بڑے بڑے وعدے فرمائے ہیں جو کسی کے مٹانے میں نہیں سکتے۔ پس ہمارے بھائی ان مخالفین کی شرارتوں سے ہرگز مرعوب و دل شکستہ نہ ہوں کہ دل نے غیور و قہار خود اتنی مدد پر ہے۔ اس کے ساتھ ہی چونکہ گورنمنٹ عالیہ انگلستان یہ تطلوہوں کی داد دے رہی ہیں۔ امن دوست و صلح شعار رعایا کی حمایت و حوصلہ افزائی میں پھر دین الحق کی

آزادانہ تبلیغ و اشاعت کا موقعہ دینے میں فی زمانہ ایک بے عدیل حکومت ہے۔ لہذا اسکی سچے دل اور پورے اخلاص سے قدر کرنی چاہیے۔ اُدھر سلسلہ حقہ کے دشمن بھی یاد رکھیں کہ جو لوگ خدا کے مامور و مرسل (حضرت مسیح موعود و مہدی) کو رد کر کے کسی خونخوار مہدی کے انتظار میں گورنمنٹ کی ناشکری و کفران نعمت کرینگے ضرور ہے کہ جلدی یا بدییر اس خطرناک عقیدہ و طرز عمل کا خمیازہ بھگتیں ہمارے مالاباری بھائیوں کو چاہیے کہ گورنمنٹ کی اس خسروانہ عنایت پر کہ وہ انہیں اپنا جد اقرستان و مسجد بنانے کو قطعہ زمین دینے کا فیصلہ فرمایا ہے۔ خاص جلسہ کر کے شکر کیے ریز و لٹون پاس کریں اور مخالفوں کو براہ تبلیغ کئے جائیں کہ آئیوالا آچکا ہے۔ اسلام کے عقائد حقہ کی رو سے اب نہ آسمان سے کوئی مسیح اترے گا نہ زمین پر کوئی تلوار کے زور سے دین پھینچے گا۔ ہدی خراج کرے گا۔ پس اگر دونوں جہاں میں اپنا بھلا

چاہتے ہو تو ہمارے شہزادہ امن (مسیح موعود) کا دامن پکڑ لو۔ تاکہ اُدھر مسیح مہدی کے انکار سے یہودیوں کی طرح خدا کی نظر میں قہر و غضب کے مستوجب نہ ٹھہرو اور اُدھر حکومت وقت کے بدخواہ یا یاغیانہ خیالات کے حامی کار نہ بچھے جاؤ۔ کاش مسلمانوں کی آنکھیں کھلیں اور وہ حسد اللدنیاء والا حقہ کے وعید سخت سے بچنے کا فکر کریں جس کا چارہ کار اس وقت مسیح موعود پر ایمان لانا ہے اور بس۔

## ضروری اطلاع

انجمن احمدیہ بیروت کی طرف سے جو تازہ ترین بخدمت جناب صاحب اٹرکٹر جنرل بہادر برادر لکھنے جانے تازہ رسالہ تا قادیان دیٹی قیس کے متعلق دفتر صاحب موصوفت دفتر میں یہ جواب موصول ہوا ہے کہ اس معاملہ میں ہمیں کسی خط و کتابت پوسٹ ماسٹر جنرل صاحب بہادر برادر راست ہونی چاہیے لہذا جملہ سکرٹری صاحبان انجمن احمدیہ

بیت بہر حال سچائی چھوڑنے والی



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ - مُحَمَّدٌ وَآلِہٖٓ وَسَلَّمَ

## الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۲۳ ستمبر ۱۹۱۵ء

اِنَّ جَاءَكُمْ فَاسِقٌ بِنَبَاٍ فَتَبَيَّنُوْا

مولوی محمد علی صاحب کے

ایک مطالبہ کا جواب

کل ۱۶ - ستمبر کے پیغام میں مولوی محمد علی صاحب کا ایک مضمون شائع ہوا ہے جس میں وہ چند باتیں مولوی عمر الدین صاحب شملوی کی طرف منسوب کر کے سیدنا و امامنا حضرت فضل عمر اید اللہ عنہ مطالبہ کرتے ہیں کہ اگر ایک ہفتہ تک کسی تردید نہ ہوئی تو سمجھا جائے گا کہ آپ کا بھی یہی عقیدہ ہے اور آپ کی ہی تحریک سے مولوی عمر الدین نے ایسا کہا ہے۔

چونکہ بعض واقعات ایسے ہو چکے ہیں جنکی وجہ سے اب ہم آپ پر اعتبار کرنے سے معذور ہیں۔ کیونکہ آپ نے انہیں اپنے کو ثقہ اور محتاط و معتبر ثابت نہیں کیا۔ مثلاً قُلِ اللّٰهُ كَثَرٌ حَذَّوْمٌ كَيْفَ مَعْنَى اللّٰهُ تَوَّابٌ جھوٹا ہے۔ آپ نے خلیفہ اول کی طرف منسوب کیے۔ حالانکہ من انزل الکتب کے جواب میں قُلِ اللّٰهُ صَافٌ بَتَّارٌ ہے کہ یہاں اللّٰهُ تَوَّابٌ جھوٹا ہے معنی نہیں ہو سکتے درس قرآن شریف کے نوٹ جو آپ کی زندگی میں شائع ہوئے انہیں بھی یہ معنی نہیں ہیں ایسے عالی شان جلیل القدر فاضل کی طرف ایسے غلط معنی منسوب کرنے میں یہ جسارت صاف ظاہر کرتی ہے کہ آپ اپنا مطلب نکالنے کے لئے کسی کی طرف غلط بات منسوب کرنے سے ہرگز نہیں بچا کرتے۔ بلکہ ایسی دلیل و استدلال بھی کر لیتے ہیں جسے آپ خود بھی غلط سمجھتے ہوں چنانچہ آپ نے لکھا ہے کہ یہ معنی میری تفسیر میں نہیں۔ ایسا ہی آپ نے امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کی طرف ایک بات منسوب کی ہے کہ جو شخص ایک دفعہ دل سے کلام اللہ کہے وہ مومن ہے خواہ پھر اس سے شرک کفر یا ظلم ہی کیوں نہ سرزد ہو۔ حالانکہ اس امام جلیل کا

یہ مذہب ہرگز نہیں ہے۔ پھر آپ نے اپنا مطلب حل کرنے کے لئے حقیقتہً لوجی سے ایک حوالہ دیا ہے "پس میں اہل قبلہ کو کافر نہیں کہتا" حالانکہ حقیقتہً لوجی صفحہ ۱۶۵ پر اسی کے ساتھ یہ عبارت بھی ہے "لیکن جنہیں خود انہی کے ہاتھ سے انکی وہ کفر پیدا ہو گئی ہے ان کو کیونکر مومن کہہ سکتا ہوں" لیکن حرف استدراک کہ بدون اس کے کلام پورا نہیں ہوتا۔ اسے آپ نے چھوڑ کر ہم پر یہ ثابت کیا ہے کہ آپ کا قلم معمولی آدمی تو کجا اپنے امام و مطاع کا کلام بگاڑنے سے بھی نہیں رکتا۔ پھر اسی مضمون زیر جواب میں آپ نے مولوی عمر الدین صاحب کی نسبت لکھا ہے کہ عمر الدین نے اہل قبلہ کو کافر ثابت کرنا اپنے ذمہ لیا ہے۔ حالانکہ اہل قبلہ تو احمدی بھی ہیں کیا انہیں بھی کافر ثابت کرینگے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ شدت غیظ و غضب میں اپنے حرفت کی طرف ایسی باتیں بھی منسوب کی جاتے ہیں جن کا وہ قائل نہ ہو۔ پھر سب بڑھ کر جب سے آپ نے "مَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْقَاسِقُونَ" کی دگری پاس کی ہے۔ اس وقت سے ہم مجبور ہیں کہ فَاِنَّ جَاءَكُمْ فَاسِقٌ بِنَبَاٍ فَتَبَيَّنُوْا کے مطابق عمل کریں اس لئے جب تک مولوی عمر الدین صاحب خود یہ معاملہ دربار خلافت میں نہ پیش کریں گے۔ خصوصاً خلافت آیا سپر تو یہ نہیں فرما سکتے۔ آپ کے متعلق جو دعویٰ کی ہے وہ بتاتی ہے کہ ایسا آباد کی سر دہوانے بھی آپ پر کچھ اثر نہیں کیا۔ آپ کے رفقاء تو کہتے ہیں کہ ہم پر بھی مولوی محمد علی صاحب کا حکم ناطق نہیں اور نہ ہم ان کے تابع فرمان ہیں کیونکہ کسی غیر مامور کے حکموں کا اتباع انسان کو مشرک اور پیر پرست بنا دیتا ہے (جسبکہ یہ قسمتی سے آپ اور آپ کے دوست چھ سال تک منواتر اس گندی حالت میں رہے اور اب خدا خدا کر کے نجات پائی۔ اور دنیا کے عجیب و غریب موجد کی جماعت میں داخل ہوئے ہیں) اور ادھر آپ ہیں کہ ایک جماعت کے امام پر یہ حکم جاتے ہیں کہ دیکھو جی اگر ہفتہ تک جواب نہ آیا تو یہ ہوگا اور وہ ہوگا۔ مولوی صاحب ذرا سوچئے تو ہسی کہ آپ یہ کیا کہہ رہے ہیں اور کس کو کہہ رہے ہیں۔ آیا ز قدر خود شناس اس قدر علو و استکبار۔ اگرچہ خاصہ انکار خلافت ہے تاہم متانت اور ضبط جو ہر انسانیت ہے اسے ہاتھ سے نہیں

دینا چاہیے۔ اگر سیدی و مولائی حضرت خلیفہ ثانی کی طرف سے کوئی بات آپ کو پہنچی ہوتی۔ تب بھی آپ کا حق تھا کہ فلاں بات آپ کی طرف سے زبان فلاں و فلاں پہنچی ہے اسکی تردید کریں ورنہ آپ کی طرف سے سمجھی جائے گی یا اگر آپ کی جماعت میں سے کسی نے کوئی ایسی بات پھیلانی ہوتی جو اسلام کو نقصان پہنچانے والی ہوتی۔ تب بھی سوال ہو سکتا تھا کہ آپ اسے کیوں نہیں روکتے لیکن ایک ایسے مسئلہ میں جو اسلام میں کوئی بدعت نہیں پھیلانا اور صرف ایک تاریخی تحقیق کے متعلق ہے میرے آقا کو کیا ضرورت ہے کہ اسکی تردید کریں۔ تاریخی تحقیقاتوں میں اختلاف تو ہمیشہ سے ہوتا آیا ہے اور ہوتا ہے گا۔ اگر اسکی تردید ہونی شروع ہو تو اندھیرے میں کل آپ یہ لکھ دینگے کہ فلاں احمدی سے فلاں غلطی ہوئی ہے اگر میاں صاحب فوراً اس عمل سے اپنی بیزاری کا اعلان نہ کریں تو وہ بھی اس سے متفق سمجھے جائینگے اگر مولوی عمر الدین صاحب نے یہ کہا بھی ہو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو تین سال تک بتوت کی حقیقت کا علم نہیں ہوا۔ اور اس تحقیقات میں وہ غلطی پر بھی ہوں (گو ہم ابھی کچھ نہیں کہہ سکتے ہم نے ان کا خیال اور دلائل نہیں سنے) تب بھی اس میں کونسا اندھیرا آگیا؟ بلکہ اگر یہ ثابت ہو جائے تو دشمنان اسلام پر ایک اور ضرب ہوگی اور ثابت ہوگا کہ آپ کا دعویٰ منصوبہ بازی کا نتیجہ نہ تھا جیسا کہ حضرت مسیح موعود نے لکھا ہے کہ براہین میں مسیح کو زندہ لکھنا اس بات کا ثبوت ہے کہ میرا دعویٰ منصوبہ بازی کا نتیجہ نہیں اور باوجود اسکے کہ خدا تعالیٰ مجھے اس وقت ہی مسیح کہہ چکا تھا میں اسکی تاویل کرتا رہا (بتجیر الالفاظ) پس اگر ان کا خیال درست ہے تب تو حق ہے ہی۔ لیکن اگر درست نہیں تو بھی صرف ایک تاریخی غلطی ہے اس سے زیادہ کچھ نہیں پس ایسی معمولی بات کی تردید کی کیا ضرورت ہے۔ ہاں ہم یہ تسلیم کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خود کسی کا عزم باجرام کبھی نہیں کیا۔ واللہ اعلم بالصواب

پھر حال آپ کی تحریر کے جواب میں عرض ہے کہ:-  
 داہم آپ لکھتے ہیں کہ اگر تاریخ اشاعت سے ایک ہفتہ کے اندر اندر انہوں نے تردید نہ کی تو یہی مذہب ان کا سمجھا گیا میں آپ کے اسی اصول کو آپ کے سامنے پیش کر کے آپ سے

اور پہلے لکھا ہے۔ جس قدر لوگ مجھ پر ایمان نہیں لاتے وہ سب ایسے ہیں کہ ان تمام لوگوں کو وہ مومن جانتے ہیں جنہوں نے مجھے کافر ٹھہرایا۔



پوچھتا ہوں کہ ۲۰ مارچ ۱۹۱۵ء کے سپیہ اخبار میں جو  
مخصوصاً حق نام آپ کے ایک مخلص کا مراسلہ چھپا تھا جو چھپنے  
سے پہلے اس آپ کے صادق اور مخلص دوست نے آپ کو  
بھیج بھی لیا تھا جیسا کہ اس نے اس مراسلہ میں بھی ظاہر کیا تھا  
اس مراسلہ میں آپ کے اسی دوست نے حضرت مسیح موعود  
علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شان میں لکھا تھا کہ مسیح ہے کہ نہیں  
یعنی مرزا صاحب میں بھی بیشک اتنی شخصیت خرد تھی کہ  
انکو رسول نبی کہلانے کا شوق ضرور تھا اور آج تک جبکہ  
اس پر سارے چھ ماہ کا عرصہ گزر چکا ہے آپ نے اس کی تردید  
نہیں کی اور نہ اس خط کے دیکھنے سے انکار شائع کیا۔ پس  
کیوں نہ آپ کو اسکے ایک ایک حرف اور ایک ایک لفظ کے  
ساتھ متفق قرار دیا جاوے۔ آپ لکھتے ہیں اگر میان صاحب ایک  
ہفتہ کے اندر ترید شائع کر سکے تو آپ کو اس کے ساتھ متفق  
سمجھا جائیگا اس کے مقابلہ میں یہاں تو بیچے کے سات روز  
کے قریب سات مہینے گزر چکے ہیں اور اس کا لکھنے والا اس  
بات کا بھی دعویٰ کرتا ہے کہ میں یہ خط پہلے مولوی محمد علی صاحب  
کو بھیج چکا ہوں۔ اور آپ نے آج تک نہ اس خط کے دیکھتے  
سے انکار شائع کیا اور نہ اس کی تردید ہی کی۔ تو کیا وجہ  
کہ آپ کا بھی یہی عقیدہ نہ سمجھا جائے کہ حضرت مرزا صاحب  
نبی یا رسول کہلانے کا شوق ضرور تھا۔

۲۱، پھر دشنام دہی و افترا پر دانی میں آپ کے دست باز  
مریم عیسیٰ نے نہایت حقارت سے لکھا کہ مرزا صاحب چند  
الہامات اور کشوف ہوئے وہ بھی اپنے اور اپنے متعلقین  
کی بابت۔ اس کی بھی آپ کی طرف سے تردید نہیں ہوئی بلکہ  
کچھ تائید ہی ہوئی تو کیا وجہ ہے کہ اس بے ادبی گستاخی اور  
مخس کشی میں آپ کو بھی شریک نہ سمجھا جائے کیونکہ آپ نے  
اپنے شاگرد اور اس استاد کی پیچھے ٹھوکی۔ اور یہ نہ کہا کہ جس  
نے دعویٰ کیا ہے کہ مجھے اس قدر نشانات دیئے گئے  
ہیں کہ ہزار نبی پر بھی تقسیم ہوں تو انکی بھی ان سے نبوت ثابت  
ہو سکتی ہے۔ اور جس کثرت سے مکالمہ محافلہ مجھ سے  
فرمایا ہے امت محمدیہ میں کسی سے بھی نہیں کیا اس کے بارے  
میں یہ الفاظ بولنے کس قدر ہتک آمیز ہیں۔

۲۳، پھر سنا جاتا ہے کہ اسی آپ کے مباحثہ شملہ میں اپنے  
ایک دوست سے کہا کہ اصل بات یہ ہے کہ مرزا صاحب

کسی طرح بھی نبی نہیں۔ اور یہ جو ظلی نبی بروردی نبی لفظاً  
ہم کہتے ہیں یہ بھی محض اس لئے کہ افراد جماعت میں ہماری نسبت  
تفریق پیدا نہ ہو۔ اس کی ایک ہفتہ کے اندر تردید نہ ہوئی  
تو ہم سمجھتے کہ آپ کا عقیدہ بھی یہی ہے کیونکہ مباحثہ شملہ  
کی گمانڈ آپ ہی کے ہاتھ میں تھی۔

۲۴، پھر آپ کے ایک اور مخلص میں جو پہلے غلطی سے مبطلین  
میں بھی داخل سمجھے گئے تھے۔ انہوں نے اپنی ضخیم کتاب میں  
لکھا ہے کہ سیدنا نور الدین علم فضل و تقویٰ و سخاوت  
فیض رسانی میں مسیح موعود سے افضل تھے۔ اور پھر  
بہت دباؤ پڑنے اور اپنی کتاب کی اشاعت میں روک ہو جانے  
کے ڈر سے ایک دو دورہ تو اسکے ساتھ کسی قدر عبارت  
بدل کر لگا دیا مگر ان کی زبانی باتوں سے پھر بھی یہی مترشح  
ہوتا ہے کہ ان کا عقیدہ وہی ہے جو پہلے لکھا تھا جو کہ آپ  
کی طرف سے کوئی تردید نہیں ہوئی حالانکہ اس کتاب کا اشتہار  
آپ کی پاسلی کے آرگن میں چھپتا ہے اور موجود غیرہ انداز سے  
ہی وہ آپ کے ساتھ پڑھتے ہیں۔ اس لئے کیوں یقین کر لیا  
جائے کہ آپ کا بھی یہی عقیدہ ہے۔

۲۵، نذر علی پشاوری نے ۸ اگست کے پیغام میں لکھا  
ہے کہ حضرت مولانا نور الدین سے اکثر باتوں میں ہمیں  
اختلاف تھا۔ آپ پہلے تو یہ عقیدہ تھا کہ جس کی بیعت  
کی جائے اس سے ذرا بھی مخالفت نہیں ہونی چاہیے۔ چنانچہ  
ضروری اعلان میں آپ کے ایسے لفظ موجود ہیں۔ اب اس کے  
خلاف آپ کے اخبار میں آپ کی پارٹی کا ایک شخص لفظ ہم سے  
یہ عقیدہ شائع کرتا ہے۔ تو جیکہ آپ نے ایک ہفتہ چھوڑ  
کئی ہفتوں سے اس کی تردید نہیں کی کیوں نہ اس کے یہ  
معنی لئے جائیں کہ آپ کو بھی خلیفہ المسیح خلیفہ اول سے اکثر  
باتوں میں اختلاف تھا۔

۲۶، اپنے یہ خیال کئی رنگ میں ظاہر کیا ہے کہ احمدی  
دس ہزار یا اس کے قریب قریب ہیں بجائیکہ یہ سب کو معلوم  
ہے کہ مسیح موعود نے اپنی جماعت کی تعداد چار لاکھ سے  
متجا دیکھی ہے۔ پس ایک ہفتہ تک تردید نہ کرنے پر  
کیوں نہ یہ سمجھا لیا جائے کہ آپ اپنے مرشد مولوی کو  
دعوؤ بالعد مفری اور کذاب سمجھتے ہیں۔

۲۷، آپ کی اشاعت اسلام کالج کے پروفیسر نے لکھا

کھلا عقیدہ حضرت اقدس کے عقائد کے خلاف شائع کیا  
ہے۔ کہ مسیح کا باپ تھا۔ اور مریم عیسیٰ بھی اسی پر مقرر ہے۔ پس  
کیوں نہ یہ سمجھا جائے کہ آپ اپنے سابق عقیدے کو چھوڑ کر  
(جو ریویو سے ظاہر ہے) اب اس پر قائم ہو گئے ہیں کہ مسیح  
کا باپ تھا۔ اور آپ حضرت مسیح موعود کو غلطی پر سمجھتے تھے۔

۲۸، اسی پروفیسر فضل الہی نے "فعل تعالوا اذنا ابنا  
وابناءکم دنا وانا وانا کما لفسنا وانا لفسکم" لفظ  
فعل لعلنا اللہ علی الکادین کے یہ معنی شائع کئے ہیں کہ رسول اللہ  
نے انہیں کہا تم بھی اپنے بیوی بچوں کو بلاؤ ہم بھی بلاؤں  
دیکھو کوئی لڑکا ہے یا کوئی عورت بغیر شوہر کے صنبی بڑ  
کیا آپ کو ان معنوں سے اتفاق ہے۔ آپ کے اصول کے مطابق  
چونکہ ایک ہفتہ کے اندر اس کی تردید نہیں ہوئی حالانکہ یہ  
معنی قرآن مجید کے سیاق سیاق صحابہ کرام کی روایات جمہور میں  
واہل اسلام کے عقائد کے خلاف ہیں۔ اس لئے مجھے یقین  
کرنا چاہیے کہ آپ اس کے ساتھ متفق ہو کر من شذ کے  
دعویٰ سے نہیں ڈرے۔ بلکہ تفسیر آپ ہی کی تحریک سے لکھی  
گئی ہے۔

۲۹، پھر اسی فضل الہی نے شملہ میں مفصلہ ذیل عقائد ظاہر کئے  
۱، میں مرزا صاحب کو ظلی بروردی نبی نہیں تا ظلی بروردی نبی  
چیز نہیں (۲) احادیث کی بنا پر بحث کی جائے تو مرزا صاحب  
جھوٹے ثابت ہوتے ہیں (۳) مرزا صاحب کی وحی کوئی  
حجت نہیں ہے۔ (۴) قرآن کے سمجھنے میں مرزا صاحب نے  
کئی غلطیاں کیں (۵) آیت استخلاف سے اپنی خلافت  
کا استدلال جو مرزا صاحب نے کیا ہے محض غلط ہے (۶)  
آیت لوقول پر جو بحث مرزا صاحب کی ہے وہ اور اسکا استدلال  
غلط ہے (۷) آخرین منہم کی تفسیر میں مرزا صاحب نے  
غلطی کی ہے (۸) آپ کا الہام حسری اللہ فی حلل الانبیاء  
یہ کلام سکر کا ہے (۹) میں سید احمد کو بھی مجدد مانتا ہوں  
۲۸ مئی کے الفضل میں یہ تمام عقائد ان کے پیچھے ہم ماہ  
گزرتے ہیں نہ فضل الہی نے تردید کی نہ پیغام نے حالانکہ  
وزار اسی معمولی باتوں پر نوٹس لیا جاتا ہے۔ چونکہ فضل الہی  
سلیک نو مسلم ہے اور اس نے پیغام بلندنگس ہی میں اسلام  
قبول کیا ہے۔ اس لئے بجائے ایک ہفتہ کے ۱۶  
ہفتے گزر چکے ہیں کیوں یہ یقین نہ کر لیا جائے کہ آپ کے بھی



یہی عقائد ہیں۔

(۱۰) داتا کے میرہ فردش نے ۹ جون ۱۳۰۵ء کے پیغام میں لکھا کہ اہل بیت ہمیشہ ابتلا اور تفرقہ کا موجب ہوتے رہے ہیں یعنی بڑے شہر بڑے مقدس بزرگ تھے جنہوں نے معاذ اللہ ان تفرقہ پر دوزوں کے خلاف مقابلہ کیا۔ آج تک پیغام میں کسی نے اس پر اظہارِ نفرت نہیں کیا بلکہ آپ تو پیغام بلڈگس کی گرمی کی تاب نہ لا کر داتا کو سرانی مدنیۃ المسیح بنا چکے ہیں اور آج کل یہ مقام آپ کی ایسی تجویز و تکرار جو بقول ابراہیم سالکی جب بروے کارائیگی تو ایک دنیا تعجب کرے گی (مرکز بنا ہوا ہے پس میں یقین کرنا چاہیے کہ آپ کا بھی یہی عقیدہ ہے کہ اہل بیت ہمیشہ تفرقہ کا موجب ہوئے ہیں۔

(۱۱) پھر آپ کے ہم پیالہ وہم نوالہ ضخیم و لمیم شخصیت نے اپنی دلائی چھٹیوں میں لکھا کہ فرقہ بندی اور اسی ضمن میں احمدیت کا ذکر ہم قائل ہے۔ اور یہ کہ خلیفہ اور اختلاف کا ایک ہی مادہ ہے یعنی دوسرے الفاظ میں مسیح موعود دنیا کے لئے ایک سم قاتل لائے۔ اور آپ صاحبان کی زندگی کا مشن لوگوں کو اس سم قاتل سے بچانا ہے۔ اور خلیفہ ہی ہمیشہ اختلاف کا موجب ہوتے ہیں۔ اس کی تردید آج تک آپ کے رفقا کے قلم سے نہیں ہوئی پس کیوں سمجھا جائے کہ آپ کا بھی یہی عقیدہ ہے جب کہ ایک ہفتہ کے بجائے کسی ہفتے ہو چکے ہیں۔

(۱۲) آپ کے بعض سامعین کہتے ہیں کہ نبی کی وہی بات قابل اتباع اور لائقِ حجت ہے جو وحی سے ہو۔ ہفتہ گزرتے گئے اس کی تردید نہیں ہوئی۔ تو کیوں ہم یہ کہیں کہ یہ عقیدہ آپ کا ہے (۱۳) پیغام میں یہ چھپا تھا کہ میان صاحب غیر احمدیوں کو کانفرنس سے خود کار میں اور ایک کاخر کی بیعت ایک مومن کے لئے جائز نہیں ہے۔ کسی ہفتے گزرے آپ کی طرف سے اس کی تردید نہیں ہوئی۔ پس کیوں سمجھا جائے کہ آپ حضرت میان صاحب کو ر معاذ اللہ کا فر یقین کرتے ہیں۔ اور کیوں نہ کہا جائے کہ آپ ہی کے مشورہ سے یہہ لکھا گیا ہے۔ اور یہاں آپ کا جزو ایمان ہے کہ وہ موعود جسے خدا کے کلام میں فرزندِ سل کہا گیا اور جس کے لئے بزرگ رنگ کے اشتہار شائع کئے گئے۔ اور جسے حسن و احسان میں آپ کا نظیر کہا گیا اور جسے ۱۰ جولائی ۱۳۰۵ء کی شہادت کی شہادت کا مصداق آپ نے بھی رسالہ المصلح الموعود میں مانا۔ وہ

کافر ہے۔ اور حضرت مسیح موعود کی شہادت کو الہی دیکھی۔ (۱۴) ایک آپ کے رفیق نے اٹار سفر میں جب کہا کہ آپ ہر بات کو نئے پرانے میں بیان کرتے ہیں۔ تو اس نے کہا مجدد کے یہی معنی ہیں کہ نئے پرانے میں بات کرے۔ اور پھر ایک اور جگہ کسی نے تعریف کی تو کہنے لگے اور مجددوں کا کیا کام ہوتا ہے۔ اس خبر کا ایک حصہ پیغام میں بھی چھپ چکا ہے تو کیوں نہ سمجھا لیا جائے (جب کہ اس کی تردید بھی نہیں ہوئی) کہ آپ کے ایک خلیفہ مجاز کو مجددیت کا زعم ہے۔

(۱۵) المہدی ۱۳۰۵ء میں ایک سوال درج ہے کہ بکثرت شرف مکالمہ و مخاطبہ والا نبی ہے یا نہیں (جب کہ حضرت اقدس نے لکھا ہے کہ خدا کی یہ اصطلاح ہے جو کثرت مکالمات و مخاطبات کا نام اس نے نبوت رکھا ہے۔ چشمہ معرفت) تو اس کا جواب آپ کی انجمن اشاعت کے جنرل سیکرٹری صاحب دیتے ہیں کہ اسلام کی اصطلاح میں نبی وہ ہے جو کامل شریعت لائے یا بعض احکام سابقہ منسوخ کرے۔ نبوت کی جامع تعریف یہ ہے۔ ذکر وہ جو اپنی اصطلاح قائم کی جائے یعنی دوسرے الفاظ میں اس کے یہ معنی ہوئے کہ خدا کی اصطلاح اور اسلام کی اصطلاح اور ہے۔ چونکہ یہ تحریر ایک بڑے ذمہ دار شخص کی ہے اور آپ کی طرف سے کسی ہفتے گزرتے ہیں تردید بھی نہیں ہوئی تو کیوں نہ یہ اعلان کیا جائے کہ آپ کے نزدیک بھی خدا کی اصطلاح۔ اسلام کی اصطلاح کے خلاف اور پایہ اعتبار سے ساقط اور ناقابل استدلال و حجت ہے۔

آخر ہم آپ سے پھر استدعا کرتے ہیں کہ اگر پہلے اپنے ان امور کی طرف توجہ نہیں کی تو آپ ہفتہ کے اندر ان امور کا جواب دین در نہ یہ سب باتیں آپ کے اعتقاد میں شامل اور آپ کے مشا سے کبھی گئی سمجھی جائیگی اور ابھی تو ہم نے صرف یہ چند باتیں بطور نمونہ آپ کے سامنے پیش کی ہیں۔ امید ہے کہ بشرطِ ضرورت جلد ایک سٹ اور بھی ایسے ہی سوالات کی آپ کی خدمت میں بھیج دی جائیگی یہ اخبار آپ کے نام حشری روانہ ہو گا۔

اکمل کو خوب جانتے پہچانتے ہو تم

### ۶۔ آئندہ دار الخلافہ عثمانیہ

دلائل و قانع نگاروں کا بیان

ہے کہ ترک تہجد سے بچ رہیں ہیں۔ انہوں نے وقتِ ضرورت قسطنطنیہ کو چھوڑنے کے انتظامات مکمل کر رکھے ہیں اور ٹرائی کے شروع میں بھی تکیا تھا کہ کاری خزانے اور کاغذات پایہ تخت سے کسی دوسری جگہ بھیج دیئے گئے ہیں۔ اور نیز یہ کہ سلطان اور نیرن خانان شاہی کو فی الفور موجودہ دارالسلطنت سے وہاں منتقل کر دینے کا بھی بندوبست کر لیا گیا ہے۔ پس اگر یہ بیانات درست ہوں تو اس وقت کی یہ خبر بھی بالکل بے بنیاد نہیں کہی جا سکتی کہ قسطنطنیہ تہذیب ہو گیا تو ترک اس کی جگہ بروہ کو مقام خلافت بنائیں گے جو پہلے بھی مدت تک سلطنت عثمانیہ کا دار الخلافہ رہ چکا ہے۔

### جب یہ بھی ہو گیا تو؟

ظہور مہدی اور مسیح علیہ السلام

کی آمد ثانی کے آثار و علامات میں بعض احادیث کی بنا پر ہمارے مخالف مولوی ایک حجت یہ بھی پیش کیا کرتے ہیں کہ ابھی قسطنطنیہ تو فتح ہوا ہی نہیں۔ ہم ان کو چھتے ہیں کہ جب یہ لکھا بھی پورا ہو گیا تب تم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دعوت الی الخیر کو کس جیلے سے ٹالو گے؟ قرآن و حدیث کی بیان فرمائی ہوئی اور بیسیوں باتیں خدا کے فضل سے حرف بھرت پوری ہو چکیں۔ ان کے ظہور سے تم نے کیا فائدہ اٹھایا جو آئندہ رد براہ آنے کی توقع کیجائے، بات یہ ہے کہ جب تک سخن پوری اور ہٹ دھرمی سے باز نہ آدگے کوئی نشان تمہارے ایمانوں کو زندہ نہیں کر سکتا۔ اصل میں اکثر مخالف اپنی فطرت سے مجبور ہیں کہ نہ کوئی دلائل ان پر کارگر ہوتے ہیں اور نہ ارضی و سماوی نشانات۔ کیونکہ وہ ان یسوا کل آیت کا یومنون ابھار انعام۔ ع کا مصداق بننے اور جو جب فرمودہ رسول کریم ہیود سے مماثلت تا مہید کر نیوالے بھی تو آخر کوئی ہونے ہی چاہئیں۔

خط و کتابت میں نمبر حشری دارسی مزور لکھا کریں و منجری



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مُحَمَّدٌ صَلَّی اللّٰهُ عَلَیْهِ وَاٰلِہٖ وَسَلَّمَ

## خطبہ جمعہ

### خواجہ صاحب کے مطالبہ حلف کا

## جواب

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الخامس

فرمودہ ۱۰ ستمبر ۱۹۰۵ء

(حضرت خلیفۃ المسیح کی نظر ثانی کے بعد شائع ہوا)

وَقُلْ رَبِّ اَدْخِلْنِيْ مَدْخَلَ صِدْقٍ  
وَ اَخْرِجْنِيْ مَخْرَجِ صِدْقٍ وَاَجْعَلْ لِّيْ  
مِنْ لَّدُنْكَ سُلْطٰنًا تَصِيْرًا وَاَنْتَ  
بِجَاءِ الْحَقِّ وَ زَهْقِ الْبٰطِلِ طٰٓئِرٌ الْبٰطِلُ  
كَانَ زَهُوْقًا وَاَنْتَ لَمِنْ الْقٰنِطِيْنَ  
مَا هُوَ شِفَاؤٌ وَّرَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِيْنَ  
وَلَا يَزِيْدُ الظّٰلِمِيْنَ اِلَّا خَسٰرًا  
وَ اِذَا اَنْعَمْنَا عَلٰى الْاِنْسٰنِ اَعْزٰضَ  
وَنٰٓءِجٰنِيْہٖ وَاِذَا مَسَّہُ الشَّرُّ كَانَ  
يُؤَسِّسًا قُلْ كُلٌّ يَعْمَلُ عَلٰى شَاكِلَتِہٖ  
فَرَبُّكُمْ اَعْلَمُ بِمَنْ هُوَ اَهْدٰى سَبِيْلًا  
(۱۷ - ۸۲ - ۸۴)

جنتک کسی انسان کو کوئی انعام نہیں ملا  
ہوتا اسوقت تک تو وہ بڑی ناامید  
انسان کا اظہار کرتا ہے اور اس کا دل بیٹھا

نوٹ - یہ خطبہ جو اپنی اہمیت کے لحاظ سے جلدی شائع ہونے  
قابل تھا۔ لیکن میرے ضروری کام کے لئے رخصت پر چلے جانا  
وجہ سے وقت پر صاف ہوسکا۔ اس لئے اب شائع کیا جا رہا ہے  
غلام نبی (بلائی)

جاتا ہے۔ اور وہ ہمت لئے ہوئے ہوتا ہے  
لیکن جو نبی خدا تعالیٰ کی طرف سے اپنے انعام اور فضل  
نازل ہوتا ہے۔ بہت انسان ایسے ہوتے ہیں جو بڑا غور  
اور تکرر کرتے اور یہ سمجھنے لگ جاتے ہیں کہ جو کچھ ہیں ہم ہی ہیں  
اور ہم خود ہی اپنی سمجھ اپنی عقل اپنی کوشش اور اپنے فہم  
سے یہ انعام حاصل کر لئے ہیں۔ خدا کے فضل کا ایمان کچھ  
داخل نہیں۔ ایسے کسی انسان پر ذرا خدا کا فضل اور احسان  
ہوا۔ اور اس شخص خدا تعالیٰ کی طرف سے منہ موڑ لیا۔ اور  
جب ذرا سزا غضب اور دکھ ہوا تو جھٹ کر ٹوڑ کر بیٹھ  
رہا۔ مگر در طبائع کا ہمیشہ سے یہی حال رہا ہے اور جب  
یہ انسان پیدا ہوا۔ اور جب اس زمین پر آدم کی اولاد  
نے قدم رکھا ہے۔ کبھی سے کمزور اور ناشکر گذار طبقہ  
اس مرض میں گرفتار پائی گئی ہیں۔ اور آج تک کوئی زمانہ  
ایسا نہیں آیا کہ اکثر انسان اس کمزوری اور غلطی سے بری  
نظر آئے ہوں۔ جب کبھی بھی خدا تعالیٰ کا ان پر رحم اور فضل  
ہوا۔ تو انہوں نے منہ موڑ لیا۔ اور یہی دعویٰ کیا کہ ہمیں  
اپنی ہمت اپنی کوشش اور اپنی عقل سے یہ کچھ ملا ہے خدا  
کا ایمان کیا دخل ہے۔ لیکن جب تک انہیں کچھ نہیں ملا  
ہوتا تو ہمت توڑ کر اور بالکل ناامید ہو کر بیٹھ رہتے ہیں  
یہ زمانہ بھی اس قسم کے لوگوں سے مستثنیٰ نہیں۔  
جیسا کہ پہلے زمانہ میں اس قسم کے لوگ ہوئے ہیں کہ انعام  
ملنے کے وقت ناشکر گذار اور نہ ملتے پر ناامید ہو جاتے  
تھے۔ یہی فطری کمزوری آج بھی بہتوں میں پائی جاتی ہے  
یہی وجہ ہے کہ جطرح وہ لوگ خدا تعالیٰ کی دی ہوئی طاقتوں  
سے کام نہ لیتے تھے۔ اسکے دیئے ہوئے علم پر عمل نہ کرتے تھے  
انکی بتائی ہوئی تدبیروں کا رستہ نہ ہوتے تھے۔ اسکے احکام  
مطابق کام کرنے میں کمزوری دکھاتے تھے اور اسکے فضل  
اور انعام کے وقت ناشکر گذار بن جاتے تھے۔ آج بھی بہت  
ایسے ہیں کہ جنتک اپنے خدا نے اپنا فضل نازل نہ کیا تھا  
ناامید ہو گئے تھے۔ اور جب فضل نازل کیا تو کہہ دیا کہ ہم نے  
کسی سے کچھ نہیں لیا ہم خود بڑے آدمی ہیں۔ ہم ہی سب  
کچھ کرتے ہیں ہمارے ذریعہ ہی سارا کام ہو رہا ہے۔ ایک  
زمانہ مسلمانوں پر ایسا آیا ہے جبکہ انہیں سے کسی پر وحی نازل  
ہوئی تھی۔ کوئی مامور انکی طرف نہیں آیا تھا۔ کوئی نبی

انہیں ہدایت دینے کے لئے مبعوث نہیں ہوا تھا۔ اور کوئی  
ایک آواز انہیں ایک جگہ پر اکٹھے کرنے کے لئے بلند نہیں ہوئی  
تھی۔ اسوقت بہت سے لوگ ایسے تھے۔ جو خدا کے فضل سے  
ناامید ہو چکے تھے۔ انہیں اسلام پر شکوک اور شبہات پیدا  
ہو گئے تھے اور اس بات کا یقین ہو چلا تھا کہ اسلام ایک  
جھوٹا مذہب ہے۔ اسلام کو ترک کرنے کی تیاری کر چکے تھے  
کوئی آریہ کوئی عیسائی اور کوئی دہریہ ہونے کو تیار تھا لیکن  
جب خدا تعالیٰ نے اپنا فضل کیا۔ انہیں اپنا ایک نبی بھیجا جس نے  
انہیں اسلام پر قائم کیا اور گمراہ ہونے سے بچایا۔ تو افسوس  
انہیں سے بعض نے کہہ دیا کہ ہمیں مرنے کی کیا کھانا ہم آپ ہی  
سب کچھ جانتے تھے وَاِذَا اَنْعَمْنَا عَلٰى الْاِنْسٰنِ اَعْزٰضَ وَنٰٓءِجٰنِيْہٖ  
اور جب ہم انسان پر انعام کرتے ہیں تو وہ منہ پھیر  
لیتا ہے اور کہتا ہے کہ مجھے کسی کی کیا پرواہ ہے میں خود سب کچھ  
ہوں لیکن وَاِذَا مَسَّہُ الشَّرُّ كَانَ يُّؤَسِّسًا۔ اور جیسے  
کوئی تکلیف پہنچے تو ناامید ہو کر بیٹھ رہتا ہے کہ اب میں کہیں  
نہ رہا۔ چنانچہ یہ لوگ جب دکھ میں تھے تو عیسائی ہونے  
کو تیار تھے۔ اور اقرار کرتے تھے کہ اسلام سچا مذہب ہے  
لیکن جب اپنے آسمانی بارش نازل ہوئی اور انکے گندھوئے  
گئے اور انکی ظلمت دور کی گئی۔ تو انہوں نے دعویٰ کر دیا کہ  
مرزا صاحب نے کیا کیا۔ وہ تو معمولی تھے۔ اس طرح کے مجر  
میں گزر چکے اور کئی آئینے۔ کہنے والے نے تو یہاں تک کہہ دیا کہ  
جو کام مرزا صاحب کہتے تھے وہی کام میں بھی کر رہا ہوں لیکن  
یہ اپنی پہلی حالت کو بھلانے کے ساتھ ہی اپنے حسن کو بھی بھول  
گیا ہے اور خدا کے فضل اور انعام کو اپنی ہمت اور اپنی کوشش  
کا نتیجہ خیال کر کے تکبر میں آ گیا ہے لیکن وہ سن لے اور کان  
کھول کر سن لے۔ کہ ایک وہ دن تھا کہ تو اسلام کی صداقت سے  
بے بہرہ تھا۔ اور اسلام کو چھوڑ کر عیسائیت قبول کرنے پر تیار  
ہو چکا تھا۔ تیرے اندر سے ایمان نکل چکا تھا۔ تیری آنکھیں  
اندھی اور تیرا دل سیاہ ہو گیا تھا۔ اور تیری یہ حالت ہو گئی  
تھی کہ تو خدا تعالیٰ سے ایسا دور ہو چکا تھا کہ انکی ہمتی کے متعلق  
کوئی دلیل تجھ پر اثر نہ کرتی تھی۔ لیکن جب مرزا کے ذریعہ تو نے  
ہدایت پائی۔ تجھے کھویا ہوا ایمان واپس ملا۔ اور تجھ پر اسلام  
کی صداقت ظاہر ہوئی تو تو نے دعویٰ کر دیا کہ میں بھی وہی کام  
کر رہا ہوں جو مرزا نے آکر کیا۔ گویا تیرے خیال میں جس طرح



کے مجدد مرزا صاحب ہیں۔ اسی طرح کا تو بھی ہے۔ لیکن کیا تجھے یاد نہیں کہ جینک حضرت مرزا صاحب نے آکر صدقات اسلام کو ظاہر کیا اور ایمان کی حفاظت نہ کی تھی اس وقت تک تو یہاں تک مایوس ہو چکا تھا۔ کہ اسلام کے چھوٹے پر تیار ہو گیا تھا۔ لیکن جب مرزا خدا کے فضل سے آیا تو تو نے تکرر کیا اور کہا کہ ہم نے جو کچھ حاصل کیا ہے اپنی کوشش سے کیا ہے اور ہم وہی کام کر رہے ہیں جو مرزا صاحب نے کیا ہے نادان کیا تو نہیں سمجھتا کہ تو نے نہ پہلے کچھ کیا۔ اور نہ اب کچھ کر سکتا ہے تیرا دل اور ایمان تو وہی ہے جسے عیسائیت کھینچنے لگے جا رہی تھی۔ اور جو گراہی کی طرف دوڑا جاتا تھا کیا تو بھول گیا ہے کہ وہ کونسی آواز تھی جس نے تجھے اسلام کی طرف کھینچا تیرے ایمان کو بچایا تجھے گراہی سے روکا۔ وہ حضرت مسیح موعود کی آواز تھی۔ کیا اس آواز سے پہلے تو مایوس نہ تھا۔ تھا۔ اور ضرور تھا۔ اس نیکر انانیت اور انکار کے زمانہ میں بھی تو اس سے انکار نہیں کر سکتا کہ میں ہلاکت کے گڑھے میں گرنے ہی لگا تھا کہ ایک آواز آئی جس نے مجھے سچا لیا۔ یہ آواز وہ تھی جو حضرت مرزا صاحب کے ہونٹوں سے نکلی جس نے گراہی سے تجھے روکا۔ لیکن آج تو نے کہہ دیا۔ کہ وہ ایک ایسا ہی ہم تھا جیسے اور ہوئے ہیں۔

### محکشی

اس قسم کے لوگ ہمارے اندر سے پیدا ہو گئے ہیں۔ اور یہ محسن کشوں کی جماعت ایسے رنگ میں ظاہر ہوئی ہے کہ اس نے خود ہی محسن کشی نہیں کی۔ اور اپنے محسن کے کام خود ہی ترک نہیں کیا بلکہ یہ بھی کوشش کی ہے کہ اسکی تعلیم کو دُتیلے پردہ سے مٹا دیں۔ چنانچہ آج ہی ایک خط مارشیس سے آیا ہے جو ایک احمدی نے بھیجا ہے سٹورویا ان کا نام ہے ان کو مولوی محمد علی صاحب نے ایک خط بھیجا جس میں لکھا ہے کہ مجھے مولوی غلام محمد کے مارشیس جاننے کی خوشی ہے لیکن آپ انکو یہ سمجھا دیں۔ کہ وہاں یہ عقائد نہ پھیلائیں۔ کہ مسیح موعود مجدد نہیں بلکہ نبی تھے۔ اور اسی لئے (انکے منکر) تمام مسلمان عالم کافر ہیں یہاں ہندوستان میں ان دو عقیدوں سے سلسلہ کو نقصان عظیم پہنچا ہے۔ پس وہاں ان کو شروع ہی میں لیا بیٹ کرنا چاہیے۔

### کیا مسیح موعود کی نبوت سلسلہ کی ترقی میں روک ہے؟

اس انسان سے کوئی کہے کہ تم جو لوگو کو تمیں دیتے ہو۔ تم خود ہی تم کھا کر تباؤ۔ کہ حضرت مسیح موعود کی نبوت کا ذکر کرنے سے یہاں کیا نقصان پہنچا ہے ایک وہ جماعت ہے جو حضرت مرزا صاحب کو نبی مانتی ہے اور ایک جو نبی نہیں مانتی۔ اب سوال یہ ہے کہ جو نبی مانتی ہے اس نے سلسلہ کی ترقی میں کیا کام کیا۔ اور جو نہیں مانتی اس نے کیا کیا۔ اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت کا اقرار کرنا اور غیر احمدیوں کو یہ ملامت کرنا کہ تم ایک نبی کا انکار نہ کرو۔ ورنہ نبی کے انکار سے کافر ہو جاؤ گے سلسلہ میں رکاوٹ پیدا کرنے والی باتیں ہیں۔ تو میرا سوال ہے کہ پھر ترقی اس جماعت کی ہونی چاہیے جو ان دونوں باتوں کی قائل نہیں۔ نہ کہ اس جماعت کی جسکے راستہ میں یہ دو روکیں حائل ہیں۔ لیکن زمانہ اختلاف سے لیکر اس وقت تک میرا س بہت سے ایسے لوگوں کے خطوط آچکے ہیں جو لکھتے ہیں کہ ہم حضرت مسیح موعود کو خدا کا نبی مان کر بیعت کرتے ہیں۔ پھر اگر یہ باتیں روک ہیں۔ تو ہم نے جو کتابیں نبوت کے متعلق لکھی ہیں۔ انکے پڑھنے سے ایسی آوازیں کیوں آئیں گی کہ انکی وجہ سے ہمیں حضرت مسیح موعود کی اصل شان ہی آگاہی ہوئی ہے۔ اس لئے ہم بیعت کرتے ہیں اور مسیح موعود کو نبی مانتے ہیں۔ اس قسم کے خطوط صرف غیر سبائین کی طرف سے ہی نہیں آئے بلکہ غیر احمدیوں کی طرف سے بھی آئے ہیں لیکن کیا مولوی محمد علی صاحب نے جو کتابیں نبوت کے خلاف لکھی ہیں انکے پڑھنے والوں میں سے بھی کسی نے ان کے موافق خیالات کا اظہار کیا ہے۔

پس اگر نبوت مسیح موعود کا پیش کرنا احمدیت سے لوگوں کو دور کرنے کا باعث ہے تو چاہیے تھا کہ حقیقتہً اور القوال الفصل کو پڑھ کر لوگ دور ہو جاتے لیکن بہت قریب آگئے۔ اور بیعت میں داخل ہو گئے ہیں حالانکہ ایسی کتابیں ہیں جنہیں صرف حضرت مسیح موعود کی نبوت کا ذکر ہے۔ اور آپ کے مسیح و مہدی ہونے کے متعلق دلائل نہیں دیئے گئے۔ برخلاف انکے ایک غلطی کا اظہار اور "جزئی نبوت" جو نبوت مسیح موعود کے خلاف لکھی

گئی ہیں پڑھ کر کوئی ایسا قابل ذکر شخص نہیں جس نے مولوی محمد علی صاحب کی بیعت کی ہو۔

### ہمیں کیوں زیادہ ترقی ہو رہی ہے

کہا جاتا ہے کہ چونکہ تمہاری جماعت زیادہ ہے اسلئے ترقی ہو رہی ہے۔ اس کا مابانی بھی تم کو ہی زیادہ ہو رہی ہے کیونکہ آدمیوں کی زیادتی پر کامیابی ہوتی ہے۔ ہم چونکہ تھوڑے ہیں۔ اس لئے کم ترقی کر رہے ہیں۔ اور تم زیادہ ہو۔ اس لئے زیادہ بڑھ رہے ہو۔ یہ سوال بیشک قابل غور ہوتا۔ اگر انہی لوگوں کی تحریروں اور تقریروں میں ہم یہ دعویٰ نہ دیکھتے کہ جماعت کے انیس حصے ہمارے ساتھ ہیں اور ایک حصہ انکے ساتھ۔ اگر ان لوگوں کی طرف سے جو لائف ممبر کھاتے اور جو پاک ممبر ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں۔ یہ تحریر ہوتی۔ اور مولوی محمد علی صاحب جو امیر قوم کے لقب کے دعویدار ہیں اس کا اقرار نہ کرتے تو اور بات تھی۔ لیکن اب جبکہ یہ کہا جاتا ہے کہ تم زیادہ ہو۔ اس لئے زیادہ ترقی کر رہے ہو۔ ان کو دو باتوں میں سے ایک کا اقرار کرنا پڑے گا۔ یا تو یہ کہ جماعت کا حصہ حضرت مسیح موعود کی نبوت کو نہیں مانتا۔ بلکہ اکثر حصہ جماعت کا یہ عقیدہ رکھتا ہے یا یہ کہ سبائین کی تعداد تو تھوڑی ہے لیکن کاسیانی انہیں کو زیادہ ہو رہی ہے لیکن ان دونوں باتوں میں کسی ایک کا اقرار کرنے سے یہ ثابت ہو جائے گا کہ وہ بڑی بڑی جسامتوں والے جنکی ظاہری شکلوں کے بعضوں کو بھلا رکھا ہے۔ دراصل انکی وجہا بہت پرے میں سلام اور احموت سے نفرت چھپی ہوئی ہے۔ اور انہوں نے یہ جھوٹ بولا ہے کہ نبوت مسیح موعود کا اقرار کرنا سلسلہ کی ترقی میں روک ہے۔ یا جب انہوں نے کہا تھا کہ انیس حصے جماعت کے ہمارے ساتھ ہیں۔ اور ایک حصہ انکی طرف۔ تو دنیا کو دھوکا دیا تھا۔ کوئی کہہ سکتا ہے کہ انیس حصہ جماعت کا انکی طرف ہونا جھوٹ ہے۔ تو ہونے دو۔ اس سے یہ تو ثابت ہو گیا۔ کہ وہ جھوٹے ہیں فریبی ہیں۔ دھوکہ باز ہیں۔ لیکن یہ ثابت نہیں ہوتا۔ کہ کثیر حصہ جماعت کی زیادہ ترقی کا باعث نہیں ہوا کرتا۔ انہوں نے بیشک جھوٹ بولا۔ فریب دیا۔ لیکن اس سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ نبوت کا مسئلہ سلسلہ کی ترقی کی راہ میں واقعہ میں کوئی روک نہیں۔ اور یہ اعتراض ابھی قائم ہے کہ وہ کم ہیں۔ اسلئے تھوڑی ترقی کر رہے ہیں۔ اور تم زیادہ ہو



اس لئے زیادہ بڑھ رہے ہو۔ مگر یہ بھی خیال غلط ہے۔ اور خدا  
تعالیٰ نے اس کو غلط ثابت کرنے کے لئے یہ بات رکھ دی  
ہے کہ بعض ایسے علاقے ہیں جن میں سابقین ہیں ہی نہیں۔ اور  
اگر ہیں۔ تو ایسے کہ آٹے میں نمک کے برابر لیکن وہاں بھی ہیں  
ہی ترقی ہو رہی ہے۔ ہم مان لیتے ہیں کہ ان کے آدمی تھوڑے  
اور ہمارے زیادہ ہیں تو بھی ہماری ترقی زیادہ آدمیوں کی  
وجہ نہیں ہے اور نہ ہی نبوت مسیح موعود کا مسئلہ کوئی روک ہے  
وہ علاقے جن میں ہمارے آدمی کم اور ان کے زیادہ ہیں وہاں  
بھی ان کے حق میں کوئی نتیجہ مترتب نہیں ہوا۔ سارے ہزارے  
میں ہمارے پندرہ بیس آدمی ہونگے۔ مگر ان کے بہت سے  
ہیں۔ ویٹ آباد میں وہ خود ڈیرے لگائے بیٹھے ہیں لیکن  
جس دن سے اختلاف ہوا ہے۔ اس علاقہ سے بھی دو تین  
ہماری بیعت میں داخل ہو چکے ہیں۔ مگر اس نسبت انھیں  
وہاں بھی کوئی کامیابی نہیں ہوئی۔ بیشک جہاں ہماری جنت  
زیادہ ہے وہاں کے متعلق یہ نتیجہ نکالا جاسکتا ہے کہ ہمارے  
مبلغ بہت ہیں۔ اس لئے ہماری جماعت زیادہ پھیل رہی ہے  
لیکن ہم کہتے ہیں کہ ان علاقوں پر غور کرو جہاں تم زیادہ ہو۔  
وہاں کون ترقی کر رہا ہے +

یہ تو نئے مبلغین کے زیادہ ہونے کے اعتراض کو  
تسلیم کے کہا ہے ورنہ کیا یہ ماننے کی بات ہے کہ ایک شخص  
ہے جو ایک بیج یورٹا ہے اور مناسب موقع پر پورے ہمارے لیکن  
ایک اور ہے جو بہت سے بیج یورٹا ہے مگر بے موقع۔ تو  
کیا اس کا ایک بیج زیادہ پھل لائے گا جو موقع مناسب پر  
پونے والا ہے۔ یا اس کا جو بے موقع بہت سے بیج یورٹا  
ہے۔ بیشک اس کا ایک دانہ پھل لے آئے گا۔ اور دوسرے  
کے ہزاروں دانے بے فائدہ ثابت ہونگے +

ہمارے مبلغوں کا کثرت سے ہونا اور اس وجہ سے  
زیادہ پھیلنا ہماری صداقت کی بہت بڑی دلیل ہے۔ ورنہ  
بھتی آواز میں اتنی زیادہ نکلیں اتنا ہی زیادہ ان سے لوگوں  
کو بھاگنا چاہیے۔ جہاں ایک بد صورت ہو وہاں تو کوئی  
ایک طرف منہ کر کے بیٹھ سکتا ہے لیکن اگر بہت سے بد صورت  
آنکھیں نکلے ڈر رہے ہوں تو وہاں سے بھاگنا ہی پڑیگا  
پس اگر ہم ایسے ہی ہیں تو چاہیے تھا کہ جتنی قدر ہم زیادہ تھے  
لوگ اسی قدر اور زیادہ ہم سے نفرت کرتے ہمارے مبلغوں

کالم ہوتا تو ہماری ترقی کا ذریعہ ہو سکتا تھا۔ کیونکہ کوئی کہہ  
سکتا تھا کہ بیعت کرنے والوں کو معلوم نہیں کہ ان کے کیا  
عقائد ہیں اور نہ ان کے مبلغ ہر جگہ ہیں کہ ان سے زبانی  
طور پر لوگ باتیں سن کر صحیح نتیجہ نکال سکتے۔ اس لئے  
ان کی جماعت میں صرف کتابوں کے ذریعہ لوگ شامل ہوتے  
ہیں۔ لیکن جب ہمارے زیادہ ہونے کی وجہ سے لوگ ہم  
میں آ رہے ہیں تو یہ نبوت ہے اس بات کا کہ نبوت کا  
مسئلہ ذریعہ ہے ہماری ترقی کا۔ اور باوجود ہر جگہ پر  
نبوت مسیح موعود کا اقرار کرنے والے لوگوں کے موجود  
ہونے کے لوگ ہمارے مسئلہ کو قبول کرتے ہیں +

خواجہ صاحب کے مسئلہ نبوت  
پر اعتراض کا جواب

مجموعہ ایک شخص نے  
کے متعلق پوچھا ہے اور لکھا ہے کہ خواجہ صاحب نے  
لم یبق من النبوة الا المبشرات کو لے کر  
حضرت مسیح موعود کی نبوت پر جو اعتراض کئے ہیں ان کا  
جواب دیا جائے۔ خواجہ صاحب نے لکھا ہے کہ لم یبق  
من النبوة الا المبشرات۔ اس کے لفظی معنوں  
پر غور کرو۔ جو یہ ہیں کہ آنحضرت کے بعد مبشرات کے سوا  
باقی کوئی چیز نبوت کی نہیں رہی۔ یعنی نبوت میں مبشرات  
کے علاوہ دیگر امور بھی داخل ہیں۔ نبوت کے ایک سے  
زیادہ اجزا ہوتے ہیں۔ اور ان میں ایک جزو مبشرات سے  
نیوہ ہوتا ہے جیسے مبشرات بھی ہوں اور دیگر اجزا سے  
نبوت بھی۔ جو بالفاظ آنحضرت صلعم آپ کے بعد باقی  
نہیں ہے۔ پھر ان کی بطرف سے یہ بھی کہا جاتا ہے کہ اگر  
مبشرات کوئی نبوت ہے تو اس حدیث کو اس طرح پڑھنا  
چاہیے۔ کہ لم یبق من النبوة الا عین النبوة  
نبوت سے کچھ باقی نہیں رہا۔ مگر عین نبوت۔ لیکن یہ ایک  
بیہودہ فقرہ نجاتا ہے۔ اس لئے اس حدیث کے یہی  
معنی ہیں۔ کہ نبوت سے کوئی چیز باقی نہیں رہی مگر مبشرات  
ایک اور شخص نے بتایا ہے کہ خواجہ صاحب نے  
وما نرسل المرسلین الا مبشرا من عندنا  
پر یہ اعتراض کیا ہے کہ اس آیت سے میاں صاحب  
یہ استدلال کرتے ہیں۔ کہ چونکہ مرزا صاحب مبشرات تھے

اس لئے وہ رسول بھی ہیں۔ حالانکہ اس کا عکس اپنا جائز  
نہیں۔ کیونکہ ہر ایک قضیے کا عکس درست نہیں ہوتا +  
سنہ ہے کہ خواجہ صاحب نے اپنی علمیت کے بڑے  
بڑے دعوے کئے ہیں۔ اور یہ بھی لکھا ہے کہ میاں صاحب  
نے اپنی تصنیفوں میں علمی غلطیاں کی ہیں۔ چونکہ خواجہ صاحب  
سے میں واقف ہوں۔ اس لئے خوب جانتا ہوں کہ انھیں  
کتنا علم ہے اور کتنا فلسفہ اور منطق جانتے ہیں۔ غیر منطقی  
اور فلسفہ نہیں جانتے تو نہ ہی۔ لیکن کسی کی عربی دانی پر  
کس منہ سے اعتراض کرتے ہیں۔ حالانکہ خواجہ صاحب  
علم عربی سے ایسے ہی دور ہیں۔ جیسا کہ گدھے کے سر سے  
سینگ۔ علم عربی کا جانتا تو الگ رہا۔ خواجہ صاحب  
تو قرآن بھی نہیں جانتے۔ اگر جانتے ہیں تو ہم قرآن کا  
ایک رکوع رکھ جیتے ہیں۔ اس کا صحیح ترجمہ کر دیں۔ ہم یہ  
نہیں کہتے کہ وہ عربی عبارت لکھیں یا کوئی منطقی مسئلہ حل  
کریں۔ بلکہ یہ کہ وہ قرآن کے ایک کوع کا صحیح ترجمہ کر دیں  
اس سے ہی ان کا علم ظاہر ہو جائے گا۔ اور یہ لگ  
جائے گا کہ وہ کیسے عالم ہیں۔ لیکن وہ اس طرف نہیں لینگے +  
اب میں بتاتا ہوں کہ انھیں لم یبق من النبوة  
الا المبشرات کے معنی کرنے میں کیا دھوکہ لگا ہے  
انھیں وہی دھوکہ لگا ہے۔ جو حضرت ابراہیم کے  
پرندوں کو زندہ کرنے والی آیت کے متعلق غیر احمدیوں  
کو لگا ہے۔ وہاں آتا ہے کہ چار پرندے لے۔ اور ہر ایک  
پہاڑ پر ان کا ایک جزو رکھ دے۔ غیر احمدی اس سے یہ  
سمجھتے ہیں۔ کہ جزو ٹکڑا ہوتا ہے۔ اس لئے حضرت ابراہیم  
نے ان جانوروں کا قبضہ کیا۔ اور پھر تھوڑا تھوڑا ہر ایک  
پہاڑ پر رکھ دیا۔ لیکن انھیں معلوم نہیں کہ جماعت کا  
جزا کے افراد ہوتے ہیں نہ کہ کچھ حصہ +  
استثنیٰ دو قسم کا ہوتا ہے۔ اگر شے واحد  
استثنیٰ ہو۔ تو اس کے حصہ اور ٹکڑے مراد ہوتے ہیں  
اور جب مجموعہ سے اور جماعت سے استثنیٰ ہو۔ تو اس  
کے معنی افراد کے ہوتے ہیں۔ مثلاً ہم یہ کہیں کہ سو آدمی  
بیمار تھے انہیں سے نہیں بچا مگر ایک حصہ تو اس کے معنی  
نہیں۔ کہ سو آدمیوں میں سے ایک کی ٹانگ۔ ایک کی آنکھ  
ایک کا کان بچ رہے ہیں۔ بلکہ یہ کہ دس بیس یا تیس



چالینس آدمی بچ گئے ہیں لیکن اگر یہ کہیں کہ ایک لاش کو جانور کھا گئے ہیں مگر اس کا ایک حصہ بچ رہا ہے۔ تو اس سے مراد یہ ہوگی۔ کہ اس کا ہاتھ یا پاؤں یا ران بچ گئی ہے۔ پس جب استثنیٰ شدہ واحد سے ہو۔ تو اس سے مراد اس کا بجز ہوتا ہے۔ اور جب استثنیٰ جس سے ہو۔ تو اس کا ایک حصہ ہوتا ہے۔ اس بات کے سمجھنے سے خواجہ صاحب نے ڈینگاری ہے اور کہا ہے کہ میاں صاحب نے علمی غلطیاں کی ہیں۔

در اصل یہ فقرہ کہ لم یبق من النبوة الا المبعثات اسی طرح کا ہے جس طرح کہا جائے کہ پانی میں سے نہیں بچا مگر جو لٹے میں ہے۔ اس سے مراد جس ماء سے ہے۔ اور اسکے یہ معنی نہیں کہ لٹے میں جو ہے وہ پانی نہیں۔ ایک چیز کی مختلف اقسام ہوتی ہیں۔ اور ان سب کے مجموعہ کا ایک نام ہوتا ہے۔ اور کبھی درجے کے لحاظ سے اقسام ہوتی ہیں۔ اور ایک کے اوپر دوسرا اور تیسرا درجہ ہوتا جاتا ہے۔ لیکن ہر ایک درجہ کا نام ایک ہی ہوتا ہے۔ اسی مثال علم طب کی ہے۔ اسکی ایک قسم سرجری ہے۔ اور ایک قسم علاج ابدان۔ دوائیوں سے اور ایک قسم بیطریہ ہے۔ سرجری علم جراحی سے علاج کرنے کہتے ہیں۔ اور بیطریہ چوپاؤں کے علاج کا نام ہے اب کہیں یہ ذکر ہو۔ کہ لم یبق من الطب اليونانیہ الا بیطریہ۔ تو اس کے یہ معنی ہونگے۔ کہ طب یونانی سے نہیں رہا۔ مگر طب کی قسم بیطریہ۔ اور اس سے کبھی مراد نہیں لی جائے گی کہ طب کی جو بیطریہ قسم ہے وہ بھی نہیں رہی یا وہ طب ہی نہیں۔ یا یہ کہ حیوانوں کا جو ڈاکٹر ہوتا ہے وہ ناقص ڈاکٹر ہے۔ پھر اسی طرح کی ایک اور مثال ہے۔ اور وہ یہ کہ سول سروس کی نوکری میں سے چھوٹا درجہ اسٹنٹ کشر کا ہے اس سے بڑھ کر ڈپٹی کشر۔ اس سے بڑھ کر کشر۔ اس سے بڑھ کر فنانشل کشر۔ اور اس سے بڑھ کر فکٹنٹ گورنر کا درجہ ہے اب کوئی کہے کہ سول سروس میں سے کوئی پوسٹ باقی نہیں رہی مگر اسٹنٹ کشر ہی۔ تو اسکے یہ معنی نہیں ہونگے کہ یہ سول سروس ہی نہیں بلکہ یہ کہ سب سے چھوٹا درجہ جو سول سروس کا ہے وہ باقی رہ گیا ہے اور بڑے درجے

ہیں یہ ہے۔ یا کوئی کہے کہ سول سروس میں سے نہیں باقی رہا مگر کشر ہی کا درجہ تو اسکے یہ معنی نہ ہونگے کہ ایک کشر سول سروس کا ممبر نہیں ہوتا تو نبوت کے بارے میں ان لوگوں کو یہ دھوکہ لگا ہے کہ انہوں نے فرض کر لیا کہ جو شریعت لائے وہی نبی ہو سکتا ہے۔ ورنہ نہیں۔ پس جبکہ نبوت کو صرف ایک قسم پر محدود کر دیا تو لم یبق سے یہ نتیجہ لازماً نکالنا پڑا کہ جب نبوت صرف ایک قسم کی ہے تو اب جو کچھ باقی ہے وہ کوئی جزوی ہونا چاہیے نہ کہ کل حالانکہ بنائے دعویٰ ہی فاسد ہے اگر نبوت صرف شریعت لانے کا نام ثابت ہو تب تو یہ دعویٰ ہو سکتا ہے لیکن جب کہ ہی ثابت نہیں تو اس حدیث کے وہ معنی درست ہی نہیں جو خواجہ صاحب کرتے ہیں۔

ہمارا دعویٰ ہے کہ نبوت کئی قسم کی ہے جن میں سے دو موتی قسمیں تشریحی نبوت اور غیر تشریحی نبوت ہیں جن کا نبوت قرآن کریم اور تاریخ سے کافی طور پر ملتا ہے پس لم یبق من النبوة کے یہ معنی ہونگے کہ اقسام نبوت میں سے مبعثات والی نبوت یعنی بلا شریعت نبوت باقی رہ گئی ہے نہ یہ کہ نبوت باقی ہی نہیں ہے۔ مانوسل المرسلین الا مبشرین و منذرین کی آیت میں خدا تعالیٰ نے بتا دیا ہے کہ رسولوں کا کام ہی یہ ہے کہ وہ مبشر اور منذر ہوتے ہیں یعنی المبعثات ہی نبوت ہیں۔ ہاں۔ . . . . . نبوت کی دو بڑی قسمیں ہیں۔ ایک تشریحی اور دوسری غیر تشریحی یعنی ایک وہ جس میں مبعثات اور شریعت ہو۔ اور ایک وہ جس میں صرف مبعثات ہوں۔ اور رسول اللہ نے فرمایا ہے کہ لم یبق من النبوة الا المبعثات۔ نبوت کے اقسام میں سے باقی نہیں رہا مگر مبعثات یعنی مبعثات والی نبوت باقی ہے اور مبعثات کو خدا تعالیٰ نے مانوسل المرسلین الا مبشرین و منذرین میں نبوت قرار دیا ہے اور بتایا ہے کہ نبی وہ ہوتا ہے جسکی خیروں میں انداز اور تبشیر ہو۔ نیز قرآن شریف میں نبی کی یہ پہچان بتائی ہے کہ لا ینظر علی غیبہ احد الا من اراد تضحیٰ من رسول۔ یعنی علی غیب کی شرط جس میں پائی جائے

وہ رسول ہوتا ہے۔ مبشرین و منذرین والی آیت معلوم ہوتا ہے کہ ہی نبی کا کام ہوتا۔ کہ اخبار انذار و تبشیر سنائے۔ اور دنیا کی اصلاح کا کام اسی آیت سے نکل آتا ہے۔ کیونکہ جو لوگ انبیاء کو مانتے ہیں۔ وہ مبعثات سنتے ہیں اور جو نہیں مانتے وہ عذاب پاتے ہیں۔ اور اسی کا نام اصلاح ہے۔ پس لم یبق من النبوة الا المبعثات کے یہ معنی ہونے کہ نبوت جو حاوی ہے تشریحی اور غیر تشریحی نبوت پر۔ اس میں نہیں باقی رہی مگر مبعثات والی۔ یعنی غیر تشریحی نبوت۔ اور یہ مانوسل المرسلین الا مبشرین و منذرین میں بتا دیا کہ نبیوں کا کام تبشیر و انداز ہی ہے۔ پس لم یبق من النبوة الا المبعثات کے متعلق یہ کہنا کہ اگر تمہارے معنی درست ہیں تو لم یبق من النبوة الا عین النبوة چاہیے تھا۔ باطل ہے۔ ورنہ لم یبق من الماء الا مانی ہذا الا بریق اور لم یبق من الطب اليونانی الا البیطریہ کے یہ معنی کرنے پڑینگے کہ لوٹے کا پانی پانی نہیں۔ اور بیطریہ طب نہیں۔ ناقص طب ہے اسکے دعویٰ کی تمام پتا نبوت کو تشریحی نبوت میں محدود کرنے پر ہے لیکن یہ بات ثابت نہیں۔ حضرت یحییٰ ایک ایسے نبی تھے جو حضرت مسیح کی زندگی میں موجود تھے تو کیا ایک گاؤں میں ایک خاندان میں اور ایک قوم میں یہ دونوں علیحدہ علیحدہ شریعت لیکر آئے تھے۔ اگر یہ مان لیا جائے کہ حضرت مسیح کوئی شریعت لائے تھے گو میرا یہ مذہب نہیں۔ تو ماننا پڑیگا کہ حضرت یحییٰ کوئی شریعت نہیں لائے تھے۔ اور اگر حضرت موسیٰ شریعت لائے تھے تو حضرت ہارون نہیں لائے تھے ہم دعویٰ کرتے ہیں کہ غیر تشریحی نبی ہوئے ہیں اور ایسے نبی انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وساطت سے اب بھی ہو سکتے ہیں۔ ہاں اگر یہ ثابت کر دیا جائے۔ کہ تشریحی نبوت کے سوا اور کوئی نبوت نہیں۔ تو ہم مان لینگے کہ مبعثات سے مراد جزوی نبوت ہے۔ نبوت۔ لیکن اس طرح مانوسل المرسلین الا مبشرین و منذرین کی آیت کا انکار کرنا پڑے گا۔ اور ماننا پڑے گا کہ اب کوئی ایسا انسان نہیں آ سکتا جو تبشیر اور تذییر ہو۔ حالانکہ مسیح موعود آیا اور اس نے ہزاروں اور لاکھوں ایسے نشان دکھائے جو



آپ کے ماننے والوں کے لئے بشارت اور نہ ماننے والوں کے لئے انداز کا باعث ہوئے۔ پھر یہ بھی ماننا پڑے گا کہ کوئی صلح بھی نہیں آسکتا۔ اور خدا تعالیٰ کی طرف سے سولے بشارتیں اور کچھ نہیں آسکتا۔ نہ مخلوق کی اصلاح کے لئے۔ نہ علم کے بڑھانے کے لئے کیونکہ بشارت کے سوا کچھ باقی نہیں رہا۔ پھر یہ بھی ماننا پڑے گا کہ انبیاء کا جو یہ کام ہوتا ہے کہ لوگوں کا خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کرتے ہیں۔ جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ **قل انکنتم تحیون اللہ فاتبعونی یحبکم اللہ۔** یہ بھی بند ہوگا اور کوئی شخص ایسا نہیں آئے گا جو لوگوں کا تعلق اللہ تعالیٰ سے قائم کرے۔ پھر قرآن شریف میں نبی کے کاموں کی بشارت آئی ہے کہ **یتلوا علیہم آیتک ویعالتہم** المکتب والحکمة ویزکیہم یہ بھی سب کام بند سمجھنے چاہئیں۔ یعنی کتاب اور حکمت کے سکھانے والا اور لوگوں کو پاک کرنے والا کوئی بھی نہیں آسکتا۔ پھر یہ کہنے والا آسکتا ہے کہ فلاں کے گھر بیٹا ہوگا فلاں کو یہ نبی ہوگی فلاں کو وہ ہوگی۔ پس اگر بشارت کو نبوت کا کوئی جزو ٹھہراؤ گے تو یہ سب کچھ ماننا پڑے گا۔ پس سولے اس کے اور کوئی صورت نہیں۔ کہ بشارت کو نبوت کا ایک رجا اور ایک قسم قرار دیا جائے۔ ہمارا دعویٰ ہے۔ اور ہم خدا کے فضل سے قرآن اور نارت سے ثابت کر سکتے ہیں کہ ایسے نبی آئے ہیں جو شریعت نہیں لائے۔ اب جنتک کوئی یہ ثابت نہ کرے کہ تشریحی نبوت کے سوا اور کسی قسم کی نبوت نہیں۔ اس وقت تک بشارت کو نبوت کا جز نہیں قرار دیا جاسکتا۔

خواجہ صاحب کی علمی نادانی دیکھئے۔ لکھتے ہیں **لہم البشیر فی الجلیوۃ الدنیا کے ماتحت ہم** میں سے جو خدا کی نگاہ میں مومن ہوگا۔ وہ بشارت ہو سکتا ہے۔ اور اس لئے وہ آیت بالا کے ماتحت حسب استدلال میاں صاحب رسول ہے۔ لیکن یہ بات خواجہ صاحب جاہل مطلق ہونے پر دال ہے۔ اس آیت کے تفسیر معنی ہیں کہ مومنوں کو بشارت دی جاتی ہے یعنی خدا کی طرف سے ان کو بشارت ملتی ہے لیکن جس آیت سے میں نے حضرت مسیح موعود

کی نبوت کا استدلال کیا ہے وہ یہ ہے مانوسل المرسلین الامیشین ومنتذین بحکم معنی یہ ہیں کہ نبی کو ہم درجہ دیا جاتا ہے کہ وہ لوگوں کو بشارت دیتا ہے۔ پس پہلی آیت تو یہ بتاتی ہے کہ ہم نبیوں کو نہیں بھیجتے مگر لوگوں کو بشارت دیتے اور ڈرانے کے لئے۔ اور دوسری آیت یہ بتاتی ہے۔ کہ مومنوں کو خدا تعالیٰ سے بشارت ملتی ہے۔ اور ان مومنوں میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ نبی بشارت دینے والا ہے اور مومن بشارت لینے والا۔ کیا یہ دونوں باتیں ایک ہی ہیں۔ لیکن خواجہ صاحب کی علمیت ان کو ایک ہی سمجھ رہی ہے۔ حالانکہ رسولوں کو **میشر بکسرہ راد** اور مومنوں کو **میشر** (آیت **لہم البشیر** کے معنوں کے مطابق) **نفسخ راد** کہا گیا ہے۔

**خواجہ کے قسم کے مطالبہ کا جواب**

اب باقی رہا معاملہ قسم کا سوہم نے ان کی قسم کے جواب میں اس لئے خاموشی اختیار

نہیں کی تھی کہ ہم بھاگتے ہیں۔ بلکہ اس لئے کہ وہ اپنی بات پر پکے ہو جائیں۔ ہم قسم کھائیں گے۔ اور ضرور کھائیں گے کیونکہ ہم وہ ہیں۔ جن کا قدم خدا کے فضل سے کسی مقابلہ میں پیچھے نہیں ہٹتا۔ لیکن وہ یاد رکھیں۔ کہ جب ہم انہیں قسمیں دینگے۔ اور حق بات کے لئے دینگے تو وہ نہیں کھائیں گے۔ اور اگر کھائیں گے تو جس طرح یہ سورج نظر آ رہا ہے اور اس میں کسی کو شک نہیں۔ اور جس طرح ہم یہاں بیٹھے ہیں۔ اور اس میں کچھ کلام نہیں۔ اسی طرح صاف طور پر وہ تیاہ ہو جائیں گے۔ انہوں نے ایسی تلوار تیار کی ہے جو ہماری گردنوں پر نہیں بلکہ ان کی گردنوں پر چلیگی انہوں نے ایسا گڑھا کھودا ہے جو ہمارے لئے نہیں بلکہ ان کے گرنے کے لئے ہے۔ ہم قسمیں کھائیں گے اور تمنا ٹینگے کہ ہم اس وقت بھی جبکہ حضرت مسیح موعود زندہ تھے آپ کو نبی مانتے تھے۔ لیکن وہ قسمیں نہیں کھائیں گے۔ چنانچہ ابھی سے انہوں نے یہ شرطیں لگانی شروع کر دی ہیں کہ تمہاری قسمیں یہودہ اور لغواتوں کے متعلق ہیں۔ یہ قسم کھانے کے سامان ہیں لیکن میں قسم کھاتا ہوں۔ وہ خدا جس کے ہاتھ میں میری

جان ہے۔ وہ خدا جو عذاب کی طاقت رکھتا ہے۔ وہ خدا جس نے میری جان کو قبض کر لیا ہے۔ وہ خدا جو زندہ قادر اور سزا و جزا دینے والا ہے۔ وہ خدا جس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دنیا کی ہدایت کے لئے مبعوث فرمایا۔ اور وہ خدا جس نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث کیا۔ میں اس خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ میں حضرت مرزا صاحب کو اس وقت بھی جبکہ حضرت مسیح موعود زندہ تھے۔ اسی طرح کا نبی ماننا تھا جس طرح کا اب ماننا ہوں۔ میں اس بات کے لئے بھی قسم کھاتا ہوں کہ خدا تعالیٰ نے رؤیا میں مجھے منہ در منہ کھڑے ہو کر کہا ہے کہ مسیح موعود نبی تھے۔ میں یہ نہیں کہتا۔ کہ غیر مباحین سب کے سب علی لحاظ سے بُرے ہیں۔ اور ہماری جماعت کے سارے کے سارے لوگ عمل میں اچھے ہیں۔ مگر میں قسم کھا کر کہتا ہوں کہ جن عقائد پر ہم ہیں وہ سچے ہیں۔ خدا تعالیٰ اس بات کا گواہ ہے کہ اسکی طرف سے حضرت مسیح موعود نبی ہو کر آئے۔ ہم نے اسکی زبان سے اپنے کانوں سے سنا اور اس کی تحریروں میں پڑھا۔ اس سے ہمیں ہرگز ہرگز انکار نہیں۔

میں نے تو قسم کھالی ہے اور باقی ہماری جماعت کے لوگ قسم کھانے کے لئے تیار ہیں۔ لیکن وہ یاد رکھیں کہ یہ تلوار انہی کی گردنوں پر چلیگی۔ میں نے رؤیا میں دو آدمیوں کی نسبت کہا ہے لعنت اللہ علی الکاذبین۔ تو انہوں نے کہا ہے۔ آمین۔ وہ دونوں تو تیاہ ہوئے ہیں۔ میں نے آج رات ایک خواب دیکھا ہے جس سے مجھ پر بہت سرور ہوا۔ اور رات کو میں نے اٹھ کر سب گھر والوں کو جگا دیا۔ کہ نفل پڑھو۔ اور اس کے بعد میں بھی نہیں سویا وہ خواب یہ ہے۔ کہ مجھ سے حضرت مسیح موعود نے پوچھا کہ تم نے نبوت کے متعلق کیا دلائل دیئے اور لوگ سنکر کیا کہتے ہیں چڑتے تو نہیں مینے کہا لوگ اچھی طرح سنتے ہیں اور دلائل بھی بتائے۔ جو آپ نے بہت پسند کئے اور خوش ہوئے۔ پھر میں نے ان لوگوں کی نسبت بتایا کہ کس طرح مخالفت کرتے ہیں۔ یہی باتیں کرتے ہوئے شیخ رحمت اللہ



صاحب آئے۔ اور انہوں نے آکر مجھ سے مصافحہ کیا۔  
 بیٹھے ان سے کہا۔ آپ بھی آج ہی حضرت مسیح موعود کو دیکھ  
 کر ملے آئے ہیں انہوں نے کہا۔ آپ بھی تو آج ہی ملے ہیں  
 اس گفتگو پر حضرت صاحب نے اسکی طرف دیکھا اور ہاتھ مصافحہ  
 کے لئے بڑھایا۔ اور کہا کہ شیخ صاحب ہیں لیکن شیخ رحمت اللہ  
 نے اپنا ہاتھ پیچھے کو ہٹالیا۔ اور مصافحہ نہیں کیا اسپر  
 موڑ لیا۔ اور پھر حضرت صاحب نے اشارہ فرمایا کہ اس کو  
 نکال دو۔ یہ دیکھ کر مرزا خدائش صاحب نے شیخ صاحب کے  
 کہا کہ تم پر بڑا ظلم ہوا ہے اور ان سے لپٹ گئے۔ اس پر  
 حضرت صاحب نے فرمایا کہ میں تم بھی میرے مریدوں میں  
 ہو پھر دونوں کو نکالنے کا اشارہ فرمایا۔ چہرہ دونوں کو  
 پکڑ کر نکال دیا گیا۔ پھر بیٹھے دیکھا کہ حضرت مسیح موعود  
 ایک مکان میں ہیں۔ اور اس جگہ فوجی پیرہ ہے اور بیٹھ  
 یا جا رہے۔ بڑی شان و شوکت اور رونق ہے۔ بیٹھے  
 آپ سے کہا حضور شروع میں تو مجھے بڑا فکر تھا کہ یہ  
 بڑے بڑے آدمی نکل گئے ہیں۔ اب کیا ہوگا لیکن خدا  
 تعالیٰ خود ہی سب کام کر دیا۔ اور میری کیا حیثیت ہے  
 میرے سب کام خدا تعالیٰ ہی کرتا ہے اور اسپر تخت رقت  
 طاری ہوئی اور آٹکھ کھل گئی۔

میں یہ نہیں کہتا۔ کہ ہم میں کوئی مکروری نہیں  
 اور ہم ملائکہ کی طرح ہیں۔ مگر یہ میں کہتا ہوں۔ اور خدا تم  
 کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ حضرت مسیح موعود کی نبوت کے متعلق  
 ہمارا عقیدہ حق ہے اور حضرت صاحب نبی تھے۔ اور نبی  
 نبی تھے۔ جیسے پہلے ہوئے ہیں۔ ہاں آپ براہ راست  
 نبی نہیں۔ اور آپ کوئی جدید شریعت نہیں لائے۔ آپ  
 امتی نبی ہیں۔ یعنی نبی تو ہیں لیکن آپ کو نبوت ایک نبی  
 کی اتباع میں ملی ہے۔ اس نبوت سے ہم کسی وقت بھی  
 منکر نہیں۔ نہ پہلے تھی اور نہ اب ہیں۔

خواب میں بیٹھے نبوت کے متعلق جو دلائل حضرت مسیح  
 موعود کو سنائے انہیں سے ایک آیت سے بیٹھے یہ استنباط  
 کیا (وہ آیت یاد نہیں رہی) کہ ہم نبی بھیجتے دہتے ہیں  
 لوگ ان کا مقابلہ کریں یا نہ کریں۔ انہیں مانیں یا نہ مانیں  
 اب بھی نبی ضرور آئیں گے۔ پس قل جاء الحق و زهق  
 الباطل۔ ان الباطل کان زهوقاً۔ صداقت

آگئی اور باطل بھاگ گیا۔ باطل ہمیشہ ہلاک اور تباہ ہی ہوا  
 کرتا ہے۔ میں تو اسکے لئے بھی تیار ہوں۔ کہ آؤ وہی کریں  
 جو سحران کے مسیحوں کے ساتھ کیا گیا تھا۔ پیغام میں  
 کفر کا فتوے تو ہماری نسبت وہ ہے ہی چکے ہیں۔ اگر  
 انہیں جرات ہے۔ تو آئیں۔ فقل تعالوا نمدع  
 ابتاعنا وابتاعکم و نساءنا و نساءکم و انفسنا  
 و انفسکم ثم نبتھل فنجعل لعنة اللہ  
 علی الکاذبین۔ بڑی آسان بات ہے قسم ہی نہیں بلکہ  
 مبادلہ کر لیں۔ جب کفر کا فتوئی دے چکے ہیں تو انہیں  
 کوئی عذر بھی نہیں ہو سکتا۔ اور جب وہ مجھے کافر سمجھتے ہیں  
 تو میرے لئے کیا روک ہے کہ میں ان سے مبادلہ نہ کرں مجھے  
 جو کافر قرار دیتے ہیں مجھے ان مبادلہ جائز ہے۔

وہ کہتے ہیں ہم قسم سے بھاگتے ہیں۔ میں قسم سے نہیں  
 بھاگتا بلکہ مبادلہ کے لئے تیار ہوں۔ کیونکہ یہاں اسبات  
 پر جھگڑا نہیں۔ کہ میں ولی ہوں یا نہیں۔ میں نیک ہوں  
 یا نہیں بلکہ یہ کہ مسیح موعود خدا کا سچا نبی ہے یا نہیں۔  
 میں یاد خود اپنی مکروریوں کے جانتا ہوں۔ کہ خدا تعالیٰ  
 مجھے ہی کامیاب کرے گا۔ اور میں انکی تردیلیوں کا وقت  
 ہوں۔ اور خوب جانتا ہوں کہ وہ مقابلہ پر کبھی نہیں آئیں گے  
 بلکہ خرگوشوں کی طرح میرے مقابلہ سے بھاگ جائیں گے اور  
 بہانہ بنا کر اس موت کے پیالہ کو ٹالنا چاہیں گے۔

## دعوت الی الخیر

پنجاب میں | مولوی محمد ابراہیم صاحب بھٹنوری ان  
 دنوں ضلع راولپنڈی میں تبلیغ کر رہے ہیں۔ آپ کے مؤثر  
 اور دلنشین وعظ غیر احمدی لوگوں کے لئے بفضل خدا بہت  
 مفید ثابت ہو رہے ہیں مولوی صاحب موصوف نے پچھلے  
 ہفتے موضع خرم گوجر میں چارہ یوم رہ کر خوب حق تبلیغ ادا کیا  
 جسکی نسبت مصری خاں صاحب احمدی تحریر فرماتے ہیں کہ جانا  
 مولوی صاحب کے وعظوں کا لوگوں پر بہت عمدہ اثر ہوا۔ اور  
 اب گاؤں میں ہر شخص کی زبان پر احمدیت کا چرچا ہے۔ وہ  
 لوگ جو احمدیت کے نام سے بھاگتے تھے۔ مولوی صاحب

تقریر سے اسقدر متاثر ہوئے۔ کہ احمدیت کی تحقیق کرتی شروع  
 کر دی۔ مستورات بھی مولوی صاحب کے لکچروں کو سنتی رہی ہیں  
 یا وجودیکہ آجکل زمیندار بوجہ کثرت کاررات کو زیادہ میٹھ نہیں  
 سکتے۔ لیکن جو کوئی مولوی صاحب کی تقریر سننے کے لئے آتا۔  
 بغیر تقریر ختم ہوئے نہ جاتا تھا۔ پھر خان صاحب لکھتے ہیں کہ مولوی  
 صاحب کی تقریروں کا ایک قوری اثر یہ ہوا۔ کہ میرا حقیقی بھائی  
 وارث خان صاحب غیر احمدی جو یہاں کار نہیں ہے۔ مولوی صاحب  
 سے کہنے لگا۔ کہ صبح آپ ہمارے مولوی صاحب گفتگو کریں۔  
 تاکہ ہمیں سچ جھوٹ معلوم ہو جائے اور لوگوں کو مخاطب کے  
 کہا۔ کہ ہم کو بھی مولوی صاحب کی باتوں پر غور کرنی چاہیے۔  
 دو دن دو غیر احمدی مولویوں سے گفتگو ہوئی۔ لیکن وہ  
 مولوی بالکل خاموش ہو گئے۔ اور تمام غیر احمدی حاضرین نے  
 سمجھ لیا کہ انکے پاس کوئی دلیل اپنے دعویٰ کے ثبوت میں نہیں  
 ہے۔ بالآخر مجلس اسبات پر درخواست ہوئی کہ وارث خان صاحب  
 نے کہا۔ ہم اور کوئی بڑا مولوی منگواتے ہیں۔ فقط امن اور  
 اخراجات کا میں ذمہ وار ہوں۔ ہمارے ان مولویوں سے کچھ  
 بن نہیں پڑا۔ اگر ایسا ہی پھر ہوا تو میں احمدیت کی تصدیق  
 کرنے اور سلسلہ احمدیہ میں داخل ہونے کے لئے تیار ہوں۔  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کے لئے ایک  
 دو تہیں بلکہ ہزاروں نشانات ظاہر ہو چکے ہیں۔ اگر کوئی  
 خدا ترسی اور تدبیر سے کام لے تو ضرور اسپر حق کھل جاتا  
 ہے۔ مخالف مولوی نہ اسوقت تک احمدیوں کے مقابلہ میں کبھی  
 ٹھہرے ہیں اور نہ آئندہ ٹھہر سکتے ہیں کیونکہ باطل حق کا ہرگز  
 مقابلہ نہیں کر سکتا۔ چونکہ حق اور صداقت ہمارے ساتھ ہے  
 اس لئے خدا کے فضل سے کامیابی بھی ہم کو ہی ہوتی ہے۔  
 یہ ایک یاد رکھنے کے قابل بات ہے کہ ہر شخص کو اپنی بھلائی  
 برائی کا خود فکر ہونا چاہیے۔ نہ کہ سنی مسائی باتوں میں آکر اپنی  
 آخرت سے غافل اور بے فکر ہو کے بیٹھ رہتا۔ خدا تعالیٰ  
 نے انسان کو عقل و فہم اسی لئے دی ہے کہ نیک بد میں  
 تمیز کر سکے۔ اور جب حق ظاہر ہو جائے تو کسی کے خوف  
 سے اس کے قبول کرنے میں نہ جھجکے۔

یہ اخبار دس صفحہ کا ہے۔ (بینبر)